上海应用技术学院报



SHANGHAI YINGYONG JISHU XUEYUAN BAO

中共上海应用技术学院委员会主管主办 本报编辑部编辑出版

校 训

2016年3月1日

第 279 期

国内统一刊号: CN31-0826(G)

五"专项规划汇报研讨会,党委书记刘宇陆出席会议 体保障措施。他要求,学校各部门、各二级学院要高度 并讲话,校长陆靖主持会议。全体校领导、学校规划编 制领导小组全体成员、各二级学院主要负责人等参加 会议。

会议分别听取了应用型人才培养规划、服务行业 企业技术协同行动规划、"双师双能型"师资队伍发展 规划、学校基本建设规划、信息化技术发展规划、徐汇 非常重要,要聚焦主题、坚持问题导向,围绕人才培 校区发展规划以及学校事业发展规划编制等情况的 汇报,并逐一进行了深入研讨。

合国家战略要求、符合上海发展需求、符合高等教育 的发展规律、符合学校实际,特别要符合建设有国际 影响力的高水平应用技术大学的目标要求,要把长远

重视规划编制工作,要广泛发动、群策群力,切实把规 划的制定过程化为统一发展共识、凝聚发展合力的过 程,真正把全校的思想和行动统一到学校新阶段的发 展目标任务上来。

陆靖在主持会议时指出,规划对学校今后的发展 养、学科建设、学校基本建设等集中群体智慧和力量, 广开言路。他指出,学校总体规划、各专项规划、各二 刘宇陆在会上强调,学校"十三五"发展规划要符 级学院规划都要围绕目标,着眼建设高水平应用技术 大学的发展要求,充分体现进取精神和可操作性。

> 与会同志围绕讨论专题打开思路、畅所欲言,就 进一步推进学校整体规划编制形成普遍共识。

本报讯(通讯员 袁翔)在猴年新春 佳节来临之际,校党委书记刘宇陆、校 长陆靖前往上海民主党派大厦拜望我 校老领导、全国政协常委、民盟中央副 主席、上海市人大常委会副主任、民盟 上海市委主委郑惠强。

刘宇陆、陆靖代表全校师生向郑惠 强拜年,并向他简要汇报了2015年学 校改革和发展的情况及"十三五"规划 编制情况。郑惠强请刘宇陆、陆靖转达 他向全校师生的节日问候, 并对学校 2015年在建设高水平应用技术大学过 程中所取得的成绩表示祝贺。他殷切希 望学校继续坚定以"应用技术"为本的 办学定位,强化内涵建设、深化综合改 革, 齐心协力把"上海应用技术大学 办好。

全力推进学校新发

本报讯(通讯员 田钦)寒假前, 校党委在奉贤校区召开全校中层正 职干部会议, 部署学校有关工作并 就确保各项工作更加有序推进提出 要求。党委书记刘宇陆出席会议并 作重要讲话,他代表校党委提前向 全校师生致以新春佳节的祝福。校 长陆靖出席会议并讲话。党委副书 记、纪委书记宋敏娟主持会议。

刘宇陆在会上讲话强调, 要坚 持以习近平总书记系列重要讲话精 神武装头脑、指导实践、推动工作, 严守党的政治纪律和政治规矩。要 将学习系列重要讲话摆在首要位 置,坚持以系列讲话精神指导实际 工作。要把讲政治纪律、守政治规矩 挺在前面,严格按照政治纪律和政 治规矩做事。刘宇陆指出,全体干部 要清醒认识学校发展的阶段性特征 和肩负的历史使命, 自觉强化组织 能力、创新能力和协调能力。学校进 入"大学"新常态之后,迫切需要一 支思想素质高、履职能力强、勇于干 事创业的干部队伍,广大干部要善

于团结师生,善于与人沟通,把每一个人的积极性 调动起来,聚精会神推进学校新发展。要以担当的 勇气、改革的魄力、创新的韧劲,去破解学校发展 中的瓶颈难题,使学校的发展真正迈上新台阶。刘 宇陆要求,全体干部要进一步增强责任感和紧迫 感,确保工作交接和新一年工作顺利进行。确保工 作连续性、有序性,是对干部作风的检验,在下学 期开学前,原任干部要全力做好当前工作,新任干 部要主动自觉配合并尽快熟悉新岗位工作。全体 干部都要立足岗位,加紧谋划"十三五"规划、超 前思考新一年度的工作。要按照 (下转第3版)

2月25日下午,校党委书记 刘宇陆、副校长叶银忠率队走访 上海化工研究院,考察了上海化 工研究院检测中心、同位素实验

室和聚烯催化研究国家级工程中心等,并与院长 李良君、院党委书记石琦座谈交流,就双方联合 建设协同创新平台、共建工程中心和产学研合作 等内容进行了深入探讨,达成进一步推进产学研 合作和共建协同创新平台的意向。





寒假期间,全体校领导分别前往医院、养老院和老同志家中,看望慰问部分离休干部、退休职 工,表达全校师生对老同志们的真诚问候,祝他们健康长寿、猴年吉祥;农历大年初一上午,校党 委书记刘宇陆、校长陆靖深入奉贤、徐汇校区,亲切慰问后勤、保卫、信息化等部门工作人员,对 他们的辛勤工作表示感谢,并向他们致以新春的祝福。

图为春节前夕刘宇陆、陆靖等校领导出席"金猴闹春"2016年寒假留校学生迎春茶话会,与近50余名师 生欢聚一堂,喜迎猴年新春佳节。

学校召开 2016 年度对外宣传工作研讨会

东方早报、上海科技报等媒体记者应邀参加研讨。

的关心下,通过广大师生的勤奋努力,各项事业迅速发 建议,努力形成新的外宣工作格局。 展,建设成果得到了广大媒体的关注。刘宇陆表示,近 年来,随着学校办学水平的不断提高,知名度和美誉度 学科建设、人才培养等工作有特色有亮点,但"酒香也 不断提升,这与各界媒体朋友的关心支持是分不开的。 怕巷子深",学校应该更加重视对外形象的宣传与塑 他说,根据教育部今年1月26日的有关公示,上海应用 造。他们纷纷从新闻题材的挖掘、特色亮点的展示、优 技术学院将更名为上海应用技术大学,"大学"新常态 势学科的宣传等方面,对学校外宣工作提出了宝贵的 面临更多的机遇和挑战,学校将进一步完善宣传工作机 意见和建议。 制,进一步密切与媒体朋友的沟通与联系,推进与媒体 的深度合作,构建对外宣传工作更好的格局,真诚希望 加强与媒体的交流,解放思想,通过有重点的策划,做 各媒体朋友一如既往地关注学校的建设与发展。

陆靖重点就学校未来工作规划和发展思路向媒体 亮点成果与重大活动信息传递给媒体(下转第3版)

本报讯(记者 董国文)寒假期间,学校召开 2016 年 进行了通报,介绍了学校亮点工作和特色优势学科。他 对外宣传工作研讨会,党委书记刘宇陆出席会议并致 指出,办好一所大学,必须要用学科建设成果来支撑人 辞,校长陆靖出席会议并介绍学校近期情况,党委副书 才培养,学校按照国家及上海对高校办学的要求,坚持 记、副校长张艳萍主持会议。人民日报、光明日报、新华 本科水平、技术特长思路, 积极推进应用技术大学人才 通讯社、中国教育报、中国青年报、中国科学报、上海电 培养特色的改革创新。应用技术大学将更加强调以应 视台、上海教育电视台、文汇报、新民晚报、新闻晨报、 用学科的发展为主,更加注重对接国民经济社会发展, 努力成为上海乃至长三角地区技术输出、服务与创新 刘宇陆在致辞中指出,上海应用技术学院自升本建 的中心。陆靖表示,学校建设发展的宣传和形象塑造是 校伊始便以"应用技术"命名,致力于建成一所具有国 一个系统工程,需要媒体记者朋友们继续予以关注和 际影响力的高水平应用技术大学,在上海市委、市政府 支持,学校将真诚听取媒体朋友们对外宣工作的意见

与会媒体记者在研讨发言中认为,学校科学研究、

与会职能部(处)、学院相关负责人表示,将进一步 到动作快、选点准,及时将学校改革发展的特色举措、

校领导寒假期间率队走访企业 构建专业与行业"协同创新"新常态

本报讯 为适应科技创新新形势,着力构建学校学 叶银忠、副校长张锁怀分别率科技处及部分二级学院 文具股份有限公司、康师傅控股有限公司上海研发中 心、西门子(中国)有限公司上海公司、上海人本集团 有限公司等企业走访调研,就全面展开科研对接,推 进示范性实习基地建设,促进产学研合作等进行深入

学校政产学研合作发展新局面,春节前夕,校党委书 发展理念、人才培养、教学实践以及近年来发展所取得 记刘宇陆、党委副书记宋敏娟、副校长陈东辉、副校长的成就,沟通了学校从"学院"迈入"大学"新常态后的 发展思路,表示学校将继续坚持"应用技术"的发展定 负责人,前往上海漕河泾新兴技术开发区、上海晨光 位和"培养一线工程师"的人才培养定位,高度重视与 企业的全面合作,竭力为企业技术进步创新服务。校企 双方围绕我校人才培养、课程建设、实验项目建设、青 年教师实践、协同创新平台建设等合作事宜进行了洽谈

城建学院与杰斯康软件有限公司签署合作备忘录

安全咨询企业杰斯康软件(GexCon)有限公司(以下简称 "杰斯康")在徐汇校区举办了合作备忘录的签署仪式。 校副校长陈东辉等出席仪式。

杰斯康是全球知名领先的安全与风险咨询公司,总 部设在挪威卑尔根, 在美国、意大利、澳大利亚、英国、 的挂牌仪式, 杰斯康表示愿与我校分享其软件开发、科 印度尼西亚、中国等地均设有分公司。该公司研发的三 研实验等技术领域的最新成果,共同搭建国际先进、虚 维 CFD 软件 FLACS,是国际爆炸模拟仿真领域的行业 拟仿真的火灾、爆炸实验测试平台。 标杆,在全球的风险评估中得到广泛应用。

了学校发展历史、办学特色、优势学科,希望双方的合 作能够多元深入、稳定长远。

彼得森和谢镔详细介绍了杰斯康的发展状况、 业务范围和技术优势,解释了杰斯康与卑尔根大学

本报讯(通讯员 丁文胜 陈青长)2月24日,城市建 CMR 研究院的发展渊源,强调了公司一贯重视与高 设与安全工程学院与世界著名的气体、粉尘和火灾爆炸 校发展多方位多层级的合作,包括学生交流、学术会 议与课程培训等。他们充分肯定了我校的办学水平 和科研实力,对未来合作充满信心,期待能以备忘录 杰斯康总裁彼得森、杰斯康中国分公司总经理谢镔、我 为框架,开展充分全面的合作交流,成为长期友好的

双方还举办了"火灾爆炸风险评价及仿真实验室

合作备忘录的签署及共建实验室的落成,标志着校 陈东辉向彼得森一行的到来表示欢迎,并简要介绍 企双方在安全风险评估领域的资源整合、共同发展拉开 了序幕。此次合作既能直接推动我校安全工程学科的持 续发展,也能协同促进我校与行业龙头企业、科研院所 的广泛交流,有效提升我校在安全领域的科学研究、技 术开发和定量风险评估服务能力

本报讯 (通讯员 李建民)2 月1日上午,我校在徐汇校区会 议室举行特聘教授聘任仪式。中 国工程院院士、华南理工大学教 授、制浆造纸工程专家陈克复, 国家杰出青年基金获得者、教育 部"长江学者"特聘教授、大连理 工大学教授彭孝军,教育部"长 江学者"特聘教授、国务院政府 特殊津贴专家、"863"项目首席 专家、华南理工大学教授赵谋 明,国家杰出青年基金获得者、 国务院政府特殊津贴专家、中山 大学精细化工研究院院长纪红 兵教授以及运河特聘教授、浙江 工业大学化工学院执行院长、博 士生导师佘远斌教授等五位专 家被聘为我校特聘教授。校长陆 靖、副校长陈东辉热情会见了陈 克复等五位专家。

陆靖对陈克复等在寒假期间 冒着严寒远道而来表示热烈欢 迎,对各位专家应邀担任我校特 聘教授表示衷心感谢。他指出, 应用技术大学的真正内涵在于 应用型学科建设和技术创新,我 校将结合085工程和高原学科建 设,致力于高水平的应用研究和

特色创建。学校以香料香精和食品科学为突破 点,努力进一步扩大技术领域、增大科研体量,并 提高相应学科的目录层次,进而将"点"做成 "面",全面提升我校的应用型学科建设和技术创 新水平。(下转第3版)

位

极 加 寒 假 阅 读 打 卡 活

动

本报讯(通讯员 何静)今年寒假,学校 在微信公众平台上发起了读书挑战活动。学 生每天阅读半小时并上网"打卡",于晚上 23点前将阅读心得和图片发送至朋友圈, 截图保存,就算完成了当天的挑战任务。学 生以组队方式参与活动,挑战活动打卡天数 的上限为33天,满21天即为全勤。

与以往的阅读活动有所不同, 本次读 书挑战活动不指定阅读书籍,不限制笔记 内容,同学们可以自由选择书籍,充分发挥 主体性。无论是大家名著、散文诗集,还是 专业书籍、青春文学,都可以涉猎。学校希 望通过这一活动,让同学们养成阅读的良

读书挑战活动吸引了众多喜爱阅读的 同学,参与人数达 295 人,共组成了 33 个阅 读小组。印迹文学社等4个社团主动加入 其中。寒假中,有236名学生完成了21天的 阅读挑战并获得勋章。



2月29日.新学期开学第一天,学生出勤率近99%,同学们以饱满的精神状态投入新的学习中。

"暖心行动"春运志愿服务活动圆满结束

本报讯(通讯员 陈贝妮 胡玥 周雄才 胡梦澜)由校团委组织,经管学 院、人文学院和轨交学院共同参与的上海南站春运志愿活动日前圆满结 束。在此次志愿服务活动中,同学们不畏惧恶劣的天气,每天早上八点工作 至下午6点,优质、高效地完成了服务工作。

1月24日,由上海铁路直属站团委主办的上海南站春运"暖心行动" 志愿服务活动在上海南站启动, 我校首批 10 名志愿者参与了当天的志愿

志愿者们分为两组,一组负责在窗口进行验票,维护秩序。另一组在取 票处,帮助旅客使用自助售票机购票、取票,并解答旅客问询。因为有了同 学们的指导和帮助,不会自动取票的旅客取到了回家过年的通行证,检票 区域的效率也得到了提高。志愿者们耐心周到的服务让回乡旅客感受到阵

我校已连续四年在上海南站开展志愿服务活动,目的是让大学生们心 存社会责任感,用感恩的心来服务社会。此次上海南站的春运志愿服务活 动,我校共有88名志愿者参与,有些同学甚至为参加志愿活动而改签了回 家的车票,他们用自己的实际行动完美体现了我校大学生的青春活力与社 会担当。志愿者们也纷纷表示,在服务期间,旅客们的一个微笑、一句谢谢 都能给大家带来极大的动力,志愿者们的付出,在那一时刻得到了回报;志 愿者们的疲惫,也在那一刻消散不见。

"欧动·易班"体验中心打造"易班 +"智慧校园平台

本报讯(通讯员 任玉英)上海应用技 术学院"欧动·易班"体验中心建设合作 签约仪式日前在上海易班发展中心总部 举行。上海市教卫工作党委宣传处处长助 理、上海教育系统网络文化发展研究中心 愿举全校之力做好易班建设工作,在互联 副主任王力力,我校党委副书记、副校长 网+高等教育成为潮流的背景下,学校希 张艳萍,上海易班发展中心总裁朱明伦、望以易班体验中心为阵地和载体,打造"易 副总裁冯俊峰,上海欧动传媒科技有限公 班+"大学生思政教育体系,充分调动学生 司董事长李浩铭、总经理洪懿南等领导和 接受网络思政教育的自主性,利用易班更 嘉宾出席仪式。

经过学校、易班、欧动三方细致协商、 我服务。 选址论证、精心设计,海湾大学城首个高校 动·易班"体验中心建设合作协议。

的达成表示祝贺,希望学校依托易班体验 平台。

中心做好立德树人工作,把易班建设与学 生德育教育工作相结合,整合学校教育教 学资源,彰显学校办学特色和内涵。

张艳萍指出,我校以更名大学为契机, 好地实现学生的自我管理、自我教育和自

易班体验中心是上海市教委、易班发 易班体验中心确定落地我校,学校与易班、 展中心 2016年力推的易班体验新模式,旨 欧动传媒正式达成建设战略合作协议。冯 在打造辐射全市大学城的易班 020 线下 俊峰、李浩铭及我校学生工作部部长袁翔 体验场馆,为易班凝聚学生、贴近学生、服 作为三方代表签署上海应用技术学院"欧 务学生提供有力支持。体验中心建成后必 将成为集教育文化活动、多媒体智能体验、 王力力对我校易班体验中心建设合作 生活娱乐服务为一体的"易班+"智慧校园

艾米莉的玫瑰

□ 李 敏

烈。这是一朵送给死人的玫瑰,对,艾米莉已经死 了,带着七十四年的生命岁月离去了。来悼念的人 爱上一个底层阶级的"北方佬"?爱上一段令人诟病 色:那个听之任之的黑奴。黑奴实际上陪伴了艾米莉 没有悲伤、没有泪水,他们的眼里饱含的是好奇,是 的婚姻?她没有那种爱到轰轰烈烈、不顾他人的勇 的一生,目睹了格里尔逊家族从辉煌到没落的过程, 冷意。

家庭。在南北内战时期,艾米莉的家庭以南方贵族 抱姿势中,只在枕边一绺长长的银灰色的头发中 府官员,目睹了她毒死自己的男人,也目睹了艾米莉 强制的、自私的爱让艾米莉成为了岁月的"神龛"。 耳鬓厮磨的暧昧;谁都难以想象她用爱人的死亡来 着黑奴,就是在保留着当年无法比拟的优越感,也是 她就像一座传统的偶像,带给他们精神上的支撑和 换取和一副骸骨的长相私守,在几乎与世隔绝的岁 在这个陌生的世界里宣示自己的存在感。艾米莉一 慰藉,她理所应当地成为了"玩物"。他们就像是散 月里,她守护了他的一生,他陪伴了她的一生,多么 死他就穿过屋子、出了后门,之后再也不见踪影了。 不去的幽灵一样谈论着这个外表光鲜亮丽、内心脆 可笑的命运,贵族家庭的千金,却要用死亡来束缚 实际上这也是废除奴隶制的象征,过去注定是过去 弱不堪的女人的一颦一簇、一举一动。她必须完美,一个男人,用死亡来埋葬自己的爱情,用死亡来宣 了的,不前进就注定要被淘汰。人生就是一辆向前的 就像是一朵血红的玫瑰永远要炽热地绽放一样;她 示自己的尊贵和地位,活在一副高贵的骨架里却开 车,不会停止。有的人半途跳下了车就会被人生所抛 必须高贵,在所有身边的人的眼里都必须纯粹;她 出了卑微凄凉的花。 必须无欲,所以到三十岁她都孑然一身。就像是在 众目睽睽之下长不大的小孩,她必须把关于生命关 哥特式风格揭示了艾米莉其实是南方腐朽传统的象 在寻找那个更好的自己,就像是溪

这一次的玫瑰不是代表着爱情,不是代表着炽 是艾米莉,是他人眼里谈资论调的玩具,多么可怜。 状态,就正如南方的泥土气息被工业文明冲击之后

气;也没有爱到尘埃里的那种执着。她的爱是变态 也成为了这个家族最后的产物,为这个贵族的后人 艾米莉是可怜的,因为她出生在一个不平凡的 的、是不解的。她的爱只在那没有肉体的骸骨的拥 鞍前马后,他目睹了她父亲的离去,目睹了她教训政

艾米莉的一生充满了讽刺和凄凉,作者以一种 最后一处景致。其实到最后我们都 于爱的全部秘密暴露在陌生人的目光下。艾米莉不 征。她在现实生活中逃避着,却不能回到以前的优越 流汇进了江海、光束拥抱了彩虹。

艾米莉是卑微的,她没有爱或者说她不敢爱。 的焦虑、惶恐、不安。文章中还出现了一个重要的角 弃,有的人一直乘到了最后,阅尽了











【原文】

子曰:"夏礼吾能言之,杞(1)不足徵(2)也;殷礼吾 能言之,宋(3)不足徵也。文献(4)不足故也。足,则吾能 徵之矣。"

- (1)杞:春秋时国名,是夏禹的后裔。在今河南杞 指着他的手掌。 具一带。
 - (2)徵:证明。
- 丘一带。
 - (4) 文献:文,指历史典籍;献,指贤人。

【译文】

孔子说:"夏朝的礼,我能说出来,(但是它的后 代)杞国不足以证明我的话;殷朝的礼,我能说出来, (但它的后代) 宋国不足以证明我的话。这都是由于 文字资料和熟悉夏礼和殷礼的人不足的缘故。如果 祭。 足够的话,我就可以得到证明了。"

制度等非常熟悉,他希望人们都能恪守礼的规范,可 行祭祀一样。" 惜当时僭礼的人实在太多了。其次,他认为对夏商周 之礼的说明,要靠足够的历史典籍贤人来证明,也反 映了他对知识的求实态度。

【原文】

子曰:"禘(1)自既灌(2)而往者,吾不欲观之矣(3)。" 【注释】

- (1)禘:音dì,古代只有天子才可以举行的祭祀 祖先的非常隆重的典礼。
 - (2)灌:禘礼中第一次献酒。
 - (3)吾不欲观之矣:我不愿意看了。

【译文】

孔子说:"对于行禘礼的仪式,从第一次献酒以 后,我就不愿意看了。"

【评析】

在孔子看来,一个人的等级名分,不仅活着的时 候不能改变,死后也不能改变。生时是贵者、尊者,死 后其亡灵也是尊者、贵者。这里,他对行禘礼的议论, 反映出当时礼崩乐坏的状况,也表示了他对现状的 不满。

【原文】

或问禘之说(1),子曰:"不知也。知其说者之于天 下也,其如示诸斯(2)乎! "指其掌。

关于禘祭的规定。

(2)示诸斯:"斯"指后面的"掌"字。

【译文】

有人问孔子关于举行禘祭的规定。孔子说:"我不 知道。知道这种规定的人,对治理天下的事,就会像 把这东西摆在这里一样(容易)吧!"(一面说,一面)

【评析】

孔子认为,在鲁国的禘祭中,名分颠倒,不值得一 (3)宋:春秋时国名,是商汤的后裔,在今河南商 看。所以有人问他关于禘祭的规定时,他故意说不知 道。但紧接着又说,谁能懂得禘祭的道理,治天下就 容易了。这就是说,谁懂得禘祭的规定,谁就可以归 复紊乱的"礼"了。

【原文】

祭如在,祭神如神在。子曰:"吾不与祭,如不

【译文】

祭祀祖先就像祖先真在面前,祭神就像神真在面 这一段话表明两个问题。孔子对夏商周代的礼仪 前。孔子说:"我如果不亲自参加祭祀,那就和没有举

【评析】

孔子并不过多提及鬼神之事,如他说:"敬鬼神而 远之。"所以,这一章他说祭祖先、祭鬼神,就好像祖 先、鬼神真在面前一样,并非认为鬼神真的存在,而 是强调参加祭祀的人,应当在内心有虔诚的情感。这 样看来,孔子主张进行的祭祀活动主要是道德的而不 是宗教的。

【原文】

王孙贾(1)问曰:"与其媚(2)于奥(3),宁媚于灶(4),何 谓也?"子曰:"不然。获罪于天(5),无所祷也。"

【注释】

- (1) 王孙贾:卫灵公的大臣,时任大夫
- (2)媚:谄媚、巴结、奉承。
- (3)奥:这里指屋内位居西南角的神。
- (4)灶:这里指灶旁管烹饪做饭的神。
- (5)天:以天喻君,一说天即理。

【译文】

王孙贾问道:"(人家都说)与其奉承奥神,不如奉 承灶神。这话是什么意思?"孔子说:"不是这样的。如 果得罪了天,那就没有地方可以祷告了。"

【评析】

从表面上看,孔子似乎回答了王孙贾的有关拜神 的问题,实际上讲出了一个深奥的道理。这就是:地 方上的官员如灶神,他直接管理百姓的生产与生活, (1)禘之说:"说",理论、道理、规定。禘之说,意为 但在内廷的官员与君主往来密切,是得罪不得的。

勇于担当 全力推进学校新发展

校党委召开全校中层正职干部会议

(上接第1版)干部调动工作程序,严格规范地做 好工作交接。

陆靖指出,学校完成更名大学后如何更好地 走出"大学"阶段的第一步,是对新一轮干部队伍 的考验,要通过"十三五"规划的制定,进一步统 一全校干部师生的思想,努力建设有国际影响力 的高水平应用技术大学。陆靖强调,学科建设必 须坚持应用为主和以应用学科支撑学校发展的 原则,全体干部要认真思考如何使学科建设更具 鲜明特色、更上一个新台阶。学校要坚持"本科水 平、技术特色"的人才培养理念,要通过专业建 设、紧密联系行业企业、加强"双师双能型"队伍 建设、实施"非对称性发展战略"等打造特色。陆 靖指出,现代大学制度建设不仅仅是校级层面, 各二级学院同样要加强现代大学制度建设,要坚 持把依法治校的理念贯穿始终。全体干部在工作 中要善于处理好传承与创新的关系,切实在传承 的基础上实现创新。陆靖要求,全体干部都要切 实履行"一岗双责"的职责,要在工作中紧扣这根 弦,严格程序规范与制度设计,牢牢履行好"一岗 双责",营造更加风清气正的办学环境。

学校召开 2016 年度对外宣传工作研讨会

(上接第1版)记者,推动学校对外宣传工作更上 一层楼。

党办、校办、宣传部、学工部、教务处、团委、 马克思主义学院等部门主要负责人参加研讨会。

工程院院士陈克复等五位专家 受聘担任我校特聘教授

(上接第2版)

陈克复代表专家感谢校领导的高度信任,表 示非常愿意为我校的高原学科建设出谋划策,为 中国第一所应用技术大学的发展作出贡献。他表 示,理论研究理应落地,为技术应用服务;而先进 的技术成果更加应当推动整个行业的变革与进 步,并在产品和市场等方面起到引领作用。上海 应用技术学院在这方面有正确的定位以及很好 的硬件基础和软件条件,以香料香精为代表的化 工、材料和食品类学科在全国具有鲜明特色和很 大影响。相信随着学校的成功更名,一定会取得 更大发展。

聘任仪式后, 五位专家还先后前往位于南宁 路的香料所和位于奉贤校区的香料学院参观,考 察科研基地、设备,并与香料学院、香料所相关负 责人进行了座谈。

守

礼

一次远离父母家人,家乡昆明春节的热闹场景还 是时刻萦绕在我的脑海。

上,大人们都要辞灶,又叫做"送灶君"、"南糖 节"。印象里以前是奶奶在做这件事。老人家说, 行礼,行礼毕,奠茶酒,放爆竹一封。之后是祭供 灶君为一家之主神,而妇女是一家之主妇,每日 在锅边转,与灶君关系密切。据说,灶君老爷观察 帝报告这家人的善恶,玉皇大帝据此决定来年对 糖、核桃糖、小米糖、面酥糖,另外还有小米花团、 通宵守岁。 酥豆等小吃。把灶君老爷的嘴用糖糊上,便"上天 言好事,下地降吉祥"。记忆最深的就是小时候用 米浆糊去抹灶君像的嘴,还被奶奶骂。

在除夕之前的几天,所有集市都非常热闹,爸

到了除夕夜,家乡话叫做"过年三十晚上"。 节不变的习俗和主题。 在以前,那可是非常讲究的。每家每户都会蒸上

今年的春节,我是在部队度过的。虽然部队 一甑饭,揭开盖子,供在佛前,周围插上香,上面 也为我们准备了丰富多彩的新春活动,但毕竟第 还撒上青松毛。同时还要煮一锅长菜,长菜多用 腌肉汤加青白菜、豌豆尖、青蒜、韭菜、粉丝煮,都 不能切断,寓意着"长长久久,青青白白"。还要在 按照老的昆明习俗,农历腊月二十三的晚 财神像前供熟鸡蛋两个,白肉一块,上插筷子,称 为"胙肉",又叫"关刀三牲"。准备完毕,燃点灯烛 祖先,然后才能合家团坐吃喝畅怀。

现如今这些仪式都看不到了,只是简单地 了这家人一年的行为,到年底要到天庭向玉皇大 一家人一起做一顿一年里最丰盛的晚餐,然后 一起围坐,看着不再好看的春晚,欢声笑语,觥 这家人是降福还是降祸。所以家家都要向灶君供 筹交错。睡觉前,长辈会给孩子们发红包,几乎 点糖食,什么南糖、牛皮糖、寸金糖(猫尿糖)、象眼 所有的孩子都会一晚上睡不着,被爸爸叫起来

> 新年的初一到初九还有着习俗:初一不能讲 不吉利的话,不能花钱,有的人家大年初一忌人 访;初二要祭财神,等等,一直延续到初九。

从古至今,从南到北,全国各地的春节习俗各 妈都会去置办年货,并且给家里的孩子买上一套 不相同。虽然随着时代的变化,太多的过年习俗 好看的新衣服。在家乡,每家还会准备一份"花 被简化了,但是春节就像是那一轮每月十五都会 钱",是用花色薄纸做成,正月十六"送百病"时用。 圆满的月亮,总是把所有人都召回家。团圆,是春

(作者为我校在部队服役学生)

自由何以成悲剧 □ 徐俊奕

1949年, 莫尼兹因额叶切除手术获得诺贝尔医学 奖,被当时的世界认为是医学史上的又一大进步。上 欢,他灌醉警卫,拉着大家喝酒言欢。黎明一点点地到来, 世纪 50 年代,该方法被广泛用于治疗精神病患者。人 本打算离开的他却带着微笑在墙角睡着了。故事的结果 的大脑每个半球分为四个叶,额叶为其中最大的一部 麦克因为病友比利的意外自杀放弃了最后一次飞越这个 分,大约占 1/3 体积,所谓的患者在被切除额叶后可以 囚笼的机会,被摘除额叶成为一个真正的"白痴"。 如行尸走肉般乖巧听话。比起死亡之人,这些"被治好 的人"只是可以呼吸罢了。由此,我联想到了那部著名 里被洒了一瓢水,我不敢相信这会是麦克最后的下场。 的电影《飞越疯人院》。

该片的主人公麦克其实算不上一个精神病患者,他 只是喜欢做些离经叛道的事情。于是他在医院里一次 又一次地反抗护士长的话,成为她的眼中钉,可是护士 长又急切地想要把鲜活的他改造成一个"听话的人"。

护士长是谁?护士长是那些完美规则的守护者,他 们见不得一点点的改变。麦克又是谁? 他是自由的向 往者,他本没有恶意,只是条条框框太多了,他想要摆 研究,是为了过上更加美好的生活,绝不是去伤害。 脱想要冲破。

影片的高潮是麦克带着自己的朋友深夜于医院狂

当我看到这一幕的时候内心就好像烧着热油的锅 喜欢自由的他虽然有些孩子气,但是真实,不矫柔造 作,甚至讨人喜欢,可却偏偏被打断了飞翔的翅膀。

自由何以成悲剧?是制度吗?人生存在这个社会中 是一定要遵守社会制度的。从小长辈们就会教育我们, 没有规矩不成方圆。

还有,生命科学的不断进步到底是造福了人类还 是给了我们一把可以随意伤人的利器?我们去学习、去

我陷入了沉思。

爱·回家

今年春节,我们没有回四川老家,而是父亲赶来 上海的"家"过年,从腊月二十八到正月初五,只有一 周的时间,短暂却充满温馨。

父亲抵达上海的时候,街道上已经是星星点点。 我兴匆匆地跑到他的面前,分开了这么久,却又像是 从未分开过一样。他随手将外套披在我身上,告诉我 外面冷,咱们快点回家吧。我跟在他后面默默地走着, 一路上他的嘘寒问暖,倒像是他来接我一样。

那天晚上,我们家吃了年前的第一顿团圆饭。为 了犒劳父亲两天来的长途跋涉,桌子上摆了近二十盘 的可口菜肴。在互相祝酒之后,父亲挪了挪菜盘,说是 换一换下酒菜,于是我的面前就多了一盘香肠,这是 我最喜欢吃的菜。那天晚上一家人有说有笑,幸福就 这样慢慢地融化了冬夜的寒冷。

在上海的这几天,父亲说年纪大了,人也变懒了, 跟一家人天天呆在一起就满足,不想出去。于是,每天 只要大家伙儿手头没事的时候,便拿出珍藏的麻将来 大战几十回合。原来牌桌真的是一家人快速升温的好 方法,大家一边打牌,一边有一搭没一搭地聊上几句, 其实,快乐也就是这样简单。

父亲离开上海的前一天,他提议大家出去走走, 也不知道为什么, 传说中春节期间近乎空城的上海, 那天的人特别多。城隍庙我们没去成,外滩我们没去 成,只在附近逛了逛。我在人群中寻找走散的父亲,那 个背影陌生得差点让我认不出来。小时候,我的记忆 中他很高,走路的姿势很坚定,可是时间真的在慢慢 溜走,悄无声息。看着他渐渐花白的头花,微微弯曲的 身体,我心里有一种莫名的心酸。

回家后,父亲让我帮他的手机下载几首歌曲,免 得路上无聊。我打开了他的手机相册,瞬间明白了他 提议出去走走的意义。里面一张一张都是我们的照 片,笑脸,背影,等待,回眸……就连虚化的图片他也 不肯删掉。还有妈妈的身影,不知道是觉得亏欠还是 觉得留恋,她的每一个动作,每一道菜肴,每一句唠 叨,每一次疲惫都定格在父亲的手机里面。几十年的 风风雨雨走到现在并不容易,相逢又将分离的滋味我 们做小辈的又能体会多少。

初六一大早,父亲就赶去了机场,回到了四川那 个熟悉又冷清的"家"。

时光的故事

光阴似箭追不上过隙白马,又是一年新的开 始。煦暖的阳光送走了萧瑟的寒风,绿色逐渐铺 满枝头,我迎来了大学生涯的第二个学期。

定,在杯子碰在一起的时候,都成了各自远去路 我们共同努力向前。 上无声的旁白。

过一般在脑海中循环。远方一轮明月高悬,路灯 只有远方一抹夕阳显得尤为嫣红。

□胡磊

下我的影子被一寸寸拉长,仿佛我即将开始的四 年的大学时光也被一点点拉长。

之后的生活, 我吃遍了食堂的各地美味,认 犹记去年夏天刚开始时,踏出考场的我和朋 识了越来越多的同学和朋友,学习和生活也越来 友们相聚成欢,一起喝酒高歌游玩,谋划着将来 越忙碌。从最开始一起军训一起抵抗风吹日晒, 的远行和深刻的人生。终于,时针停在了离别的 到后来在学生会筹划各种活动,大家一起为比赛 那一杯甘酒上,所有带着红晕微醺的脸庞都带着 而刻苦训练,为赢得辩论会而讨论到深夜……还 回忆一起进入了梦乡, 所有相顾许下的承诺和约 有在社团里结识了志同道合的朋友, 无论风雨,

从食堂到寝室的路上有一簇冬梅,先前刚来 来校报到的那天,我和室友们在校园里不分 学校时觉得那是丑陋简单又不起眼的植株。后 南北地闲逛。天色逐渐暗淡下来,夜色笼罩的校 来寒风凛冽,我们裹得严实哈着热气从它身边而 区陌生而又安详,我们并肩走在路灯下,看着自 过,已经能看到它在芽尖的稍上涂抹了一层翠 己的影子在灯光下不停地交替,各自述说着自己 绿。秋风扫落叶,寒霜布枝桠,时光就这样伴随 过去的故事。一幕幕光影被放映,像被路灯剪接 着花落花开间悄然而过,四周不寂静也无喧嚣,

春天的脚步

袁和平/摄

一万个理由 □陆雷

做,那你就会想出一万个理由来拒绝做,如果你 下退缩了,而且就这么一直拖着。 想做,那么你不会有哪怕半点理由去推脱。所以 你要是真的想做,那就对自己狠一点,别找什么 理由了,做吧。"

由,以至于现在的人越来越麻木,越来越分不清 以,手机就手机吧,我把这篇用手机写成的文章

有人想创业,却迟迟不见动静,问其原因,回

每次当我的朋友因为某件事而给自己找理 太穷了,没有启动资金;又或者太年轻了,经验 由的时候,我都会跟他说:"如果一件事你不想 不足以创业……人们总是在这样或那样的理由

其实不只是创业是这样,其他事情也是这样。 我的手头只有一部手机,我可以找出一大堆 的理由来不写这篇文章:手机屏幕太小了、键盘 找理由现在是越来越方便了,很多人为了能 输入更方便、手机体验没有平板或者笔记本手感 够解脱,哪怕暂时的解脱而给自己找了一个个理 好……但是我要写,这才是我的目的,不是吗?所 什么是真的理由,什么是假的、编造出来的理由。 呈现在了各位读者面前。

想做就做,不想做就别做,别给自己找太多 答可以五花八门:在等一个好的创业时机;或者 理由,别忘了自己当初的目的。